

ISSN 1000-2820

新疆大学学报

JOURNAL OF XINJIANG UNIVERSITY

哲学·人文社会科学版



1

2012

★ 中国人文社会科学核心期刊 ★ 中国期刊方阵入选期刊
★ 中国人文社会科学报核心期刊 ★ 全国百强社科学报
★ 连续三年 CSSCI 来源期刊 ★ 新疆期刊奖期刊

民族学研究

从心理文化特征看新疆哈萨克族的国家认同意识 吴 琼(85)

19 世纪俄罗斯文学的“民族性格” 王耀明(89)

新疆少数民族学前双语教材使用的思考 孙明霞(94)

中亚研究

中国与哈萨克斯坦能源合作的法律保护 王 芳(98)

吉尔吉斯斯坦博弈解构与我国经济维度策略选择
..... 黄佛君,张永明(103)

文艺理论与美学研究

·“新时期以来中国文艺学家美学家研究”专题·

中国当代文学理论的反思与建设

——董学文文艺思想与他的时代命题 金永兵(109)

我们应该如何反思现代性?

——论余虹的精神空间 吴兴明,张 婷,赵良杰(116)

文学研究

论新疆少数民族作家的农业合作化题材作品 李 炜(122)

阿拉提·阿斯木汉语作品创作述论 张治安,翟晓甜(127)

乾隆帝关于土尔扈特东归的诗文 周 轩(134)

浅论刘亮程散文中的生态美学意蕴 和 谈(141)

语言学研究

维吾尔语动词语态范畴的统计分析 阿孜古丽·夏力甫(145)

三十年来国内汉维语法对比研究综述 夏迪娅·伊布拉音(148)

就职演说语篇中的介入资源研究 席晓青(151)

JOURNAL OF XINJIANG UNIVERSITY

(Philosophy, Humanities
& Social Sciences)

Bimonthly

(Founded in 1973)

No.1, Vol.40, Jan., 2012

Sponsored by Xinjiang University

(14 Shengli Road, Urumqi)

Chief Editor: MENG Nan

Edited and Published by the Editorial Board of the Journal of Xinjiang University

Distributed at home by China Post

Distributed abroad by China International Publications Trade Corporation (Beijing Letter Box 399)

E-mail: xuebao@xju.edu.cn

《新疆大学学报》(哲学·人文社会科学版)

投稿注意事项

为执行学术期刊编排规范,依照国家标准《文后参考文献著录规则》(GB/T 7714-2005)要求,来稿务请注意以下事项:

一、来稿请注明工作单位、所在省市(县)地名、邮编、摘要、关键词(以上项目提供英语译文),基金项目稿件须在篇首页地脚标注项目名称和编号。摘要用250-400字以写实性文字概括全文主要内容或主要观点,关键词选反映文章主要内容和主要观点的词或词组3-5个,用分号分隔。来稿一般以5000-8000字为宜,有关书写格式、标点和数字用法、图表式样均须符合国家有关部门的规定。作者简介必须提供姓名、出生年、性别、民族(汉族可省略)、籍贯、职称、学位、研究方向。

二、文后参考文献的著录项目要齐全,在正文引用处用序码“[1]、[2]……”标识,然后按序号排在文末。对正文内容作解释和说明的注释,用圈码“①、②……”标注,按顺序排在当页地脚。

参考文献著作责任人不超过3人时全部照录,超过3人时只著录前3个责任人,其后加“等”。无责任人或情况不明的文献,“主要责任人”项应注明“佚名”或相应的词。版本项除第1版不著录,其他版本说明需著录,古籍须著录“写本”、“抄本”、“刻本”、“活字本”、“影印本”等,同样必须标注引文页码、出版地,出版年项使用公元纪年并注明朝代纪元,1845年(清同治四年)。

参考文献具体著录项目如下,请勿遗漏:

1. 专著:主要责任人.文献名(题名);其他文献名信息(网页地址).其他责任人(编者、译者).版本项.出版地:出版者,出版年:引文页码。

2. 专著中的析出文献:析出文献责任人.析出文献名.析出文献其他责任人 // 专著主要责任人.专著名;其他专著名信息.版本项.出版地:出版者,出版年:引文页码。

3. 期刊:主要责任人.析出文献名.刊名;其他刊名信息.年,卷(期):引文页码。

4. 电子文献:主要责任人.文献名;其他文献名信息.(发布日期)[引用日期].获取和访问路径(网页地址)。

5. 报纸文献:主要责任人.文献名.报刊名,出版日期(版次)。

三、来稿请寄打印稿,并寄软盘或发电子邮件,请勿一稿多投。来稿3个月内未收到用稿通知,作者可自行处理稿件。来稿一般不退,请作者自留底稿。

电子信箱: xuebao@xju.edu.cn.

地址:新疆乌鲁木齐市胜利路14号

《新疆大学学报》编辑部

新疆大学学报

Journal of Xinjiang University

哲学·人文社会科学版

ISSN 1000-2820



9 771000 282055

双月刊(1973年创刊)

第40卷 第1期

2012年1月15日出版

主管、主办:新疆大学

(新疆乌鲁木齐市胜利路14号)

主 编:孟楠

编辑出版:新疆大学学报编辑部

印 刷:乌鲁木齐光大公司艺林印务中心

国内发行:全国各地邮政局

国外发行:中国国际图书贸易总公司

(北京399信箱)

邮政编码:830046

电话:0991-8585177

电子邮箱: xuebao@xju.edu.cn

ISSN 1000-2820

CN 65-1034/G4

国内代号:58-12

国外代号:BM0901

定价:10.00元

【民族学研究】

从心理文化特征看新疆哈萨克族的国家认同意识*

吴琼

(新疆大学 马克思主义学院, 新疆 乌鲁木齐 830046)

摘要: 通过对新疆哈萨克族心理文化特征的调查, 总结分析出哈萨克族在国家认同上的复杂性和不稳定性心理特征, 并就影响国家认同的心理文化进行了分析, 提出通过培养现代公民文化意识、消除产生消极和矛盾心理的物质基础、建立心理调节和文化适应机制、加强舆论引导和宣传等措施来增强国家认同意识的几点建议。

关键词: 心理文化; 新疆; 哈萨克族; 国家认同

中图分类号: C95

文献标识码: A

文章编号: 1000-2820(2012)01-0085-04

哈萨克族是我国西北地区最大的一个跨界民族, 大部分聚居在新疆维吾尔自治区的伊犁、塔城、阿勒泰以及昌吉回族自治州的木垒萨克自治县、哈密地区的巴里坤哈萨克自治县和甘肃省酒泉地区的阿克塞哈萨克自治县, 也有少部分居住在青海省海西蒙古族藏族自治州。根据国新办《新疆的发展与进步》白皮书资料, 截止2007年新疆有哈萨克族148.4万人, 占全国哈萨克族总人口的90%以上, 并与哈萨克斯坦有着较长的边境线。

2010年我们依托教育部重大招标项目“新疆民族心理、文化特征与社会稳定研究”, 对新疆阿勒泰地区吉木乃县吉木乃镇萨尔乌楞村、吉木乃县托斯特乡牧民新村、昌吉州昌吉市阿什里哈萨克族民族乡胡阿根村、乌鲁木齐市、伊宁市的哈萨克族进行了实地调查, 通过问卷、访谈、心理测试、观察等方法, 了解哈萨克族的心理文化特征。以下数据均来自此次调查结果。

一、国家认同上的心理状态: 复杂、不稳定

在被调查的403个样本中, 有60.5%的人在哈国有亲属, 29.3%的人没有, 说明新疆的哈萨克族中有超过一半以上的人在哈国有亲属, 与哈国的联系较为普遍和密切。从民族共同体心理来说, 他们比较关注哈国情况, 在访谈的50人中有45人都说很关心哈萨克斯坦的发展。但这种关系和密切的接触也使他们对本国的认知和感受更加具体, 表现出一定

程度的复杂性和矛盾性。总体来看, 虽然新疆哈萨克族与境外的哈萨克族有着多重的联系, 但由于分属不同的国家, 在国家文化认同方面也就具有了差异, 各自向着各自国家的主流文化靠拢。新疆哈萨克族在保持自己传统文化的同时, 还借鉴吸收了其他民族, 主要是汉文化的有益因素, 从而形成了哈萨克-伊斯兰-汉文化共同体。而居住在中亚和哈萨克斯坦的哈萨克族, 社会文化受到俄罗斯文化的巨大影响, 以哈萨克-伊斯兰-俄罗斯文化为主流。这种大的文化背景差异也是新疆哈萨克族想移居哈国的最大忧虑, 个人的现实状况与国家发展的社会环境是他们必须要权衡的。这可以从我们设置的个人层面和国家层面的对比性问题看出: 在个人层面比较两国的哈萨克族有什么不同时, 有97.8%的人认为生活在哈国的同胞生活水平要高于自己, 并表现出内心的羡慕, 说明国家认同程度与现实情境中的对比要素有关, 而对比要素的影响程度又与个人的现实生活水平有关; 在对国家层面进行比较时, 有85.1%的被调查者认为我国政策好、社会稳定, 社会制度和国家政策上优于哈国。访谈中, 多数人对国家的发展是比较满意的, 认为国家发展很快, 但有近半的人对哈萨克族的发展表示不满意。说明哈萨克族在个人和国家的不同层面上存在一个理性、客观、全面的认识态度。这种现实与另一个问题即身份意识的排序的回答是一致的。在中国人、新疆人、哈萨克族人和穆斯林几种身份的排序中, 排在第一的是中国人, 其次是新疆人, 第三是穆斯林,

* 收稿日期: 2011-10-20

基金项目: 国家社科基金重大项目“维护新疆社会大局稳定与国家安全研究”(09ZD008), 教育部哲学社会科学研究重大课题攻关项目“边疆民族心理、文化特征与社会稳定”(08JZD0023-1)。

作者简介: 吴琼(1966-), 女, 新疆乌鲁木齐人, 新疆大学马克思主义学院教授, 从事马克思主义民族理论研究。

第四才是哈萨克族人,说明新疆哈萨克族明显走出了单一民族的狭隘认同意识,对国家和区域的认同要高于民族认同,国家的向心力和凝聚力是比较强的。但另一方面,这种国家认同又表现出不稳定性。如在被调查的403人中有71.7%的人表示如果有条件会移居哈萨克斯坦,说明新疆哈萨克族移居哈萨克斯坦的意愿是比较高的,而愿意移居的原因除了有亲属外,主要因素是认为哈萨克斯坦的生活水平较高。

二、有利于强化国家认同的心理文化基础

(一) 理性、客观的自我定位

为了了解哈萨克族对自我民族的认识和定位,我们设计了对于“哈萨克族是最优秀民族”这一观点,您的态度如何的问题,有近一半人明确表示不认同,在访谈中也有不少人认为,哈萨克族的发展慢,从民族自身来说是哈萨克族比较安于现状。这说明哈萨克族在认识、解析本民族时是比较客观的。特别是在现代,国家发展迅速,但是边疆、特别是边疆的少数民族发展相对落后,通过媒体、以及各种信息哈萨克族已经看到本民族在现代化发展中所处的弱势。民族发展的差异性,使哈萨克族对本民族的生活质量、经济发展产生了一些质疑或担忧。

(二) 心理、行为的自我内向取向

哈萨克族长期的游牧、封闭生活使他们形成了一种心理和行为上的自我内向约束机制。主要表现在:以家庭教育作为民族历史文化遗产的主要形式,以氏族部落作为心理行为取向的向标。在问及你是通过哪种渠道了解本民族历史时,排在第一的是家庭教育占96%,排在第二的是老人讲授占85.6%,学校教育排第三,占63.5%。在访谈中我们也了解到:老人主要通过部落系谱、印记、故事、传说、长诗、历史人物向下一代讲述历史。哈萨克族有记忆部落、氏族谱系的习惯,每个人至少要记住祖先七代的名称,因此绝大多数的哈萨克族关心民族的历史、记忆部落、氏族的历史。再一个表现就是部落集体观念重。哈萨克族曾经有过严格、完整的部落、氏族组织,每个人都归属于一定的部落或氏族,部落、氏族组织成为人们民族归属感的最基本单位。新中国成立后,随着县乡村行政单位的确立,哈萨克族原来同一部落氏族的成员可能划分至不同的乡镇、村落,部落组织逐渐消解。部落组织虽然不复存在,但是长时间以来形成的部落观念

对人们的生活产生着一定的影响。如:人们保留着记忆部落、氏族谱系的习惯;在缔结婚姻时,仍然遵循着同一部落、氏族的人不能结婚的习惯;放牧时同一部落、氏族的成员会有更多的互助。部落关系既是历史的沉积,也是活的社会现实,而且还会继续。

(三) 认知上的经验性和整体性

在物质文化上,衣食住行都离不开赖以生存的畜产品,人们的情感与活动都反映了独特的游牧生活特性。自然的游牧生活方式,使人们在生产和生活中自觉或不自觉地积累了丰富的经验,一切都靠经验进行。年长者成为经验的富有者,有资格扮演权威的角色,所以长者就是权威。这种经验性的认知有时也会限制理性的思考,如在对哈萨克斯坦的评价上,他们的认知大多是来自于亲戚、朋友,占到调查总数的67.4%,而不是亲身经历,联系的方式也主要是电话而不是走访。

整体性认知也是哈萨克族认知方式的重要特征。整体性认知偏好的形成,应该说主要是来源于他们长期保持的游牧的生产生活方式以及在此基础上的氏族、部落制度传统。游牧生活的基础,必须是对草场、牲畜、人的生态关系的整体把握,以氏族、部落为单位的游牧生活是适应生态型生产方式的要求的,这都强化了他们认知方式的整体性风格。因而,在现实生活中哈萨克族表现出较多的族群共同性和团结性。

(四) 开朗、外向、顺从,渴望承认、肯定的性格特征

哈萨克族生活在草原,其性格特征打上了草原游牧民族的性格特征烙印:热情、好客、开朗、敦厚。课题组运用了卡特16种人格因素对哈萨克族男女在乐群性、恃强性、情绪稳定性、敢为性上进行了测验。测验结果表明:哈萨克族总体表现为外向、热情、乐群、稳重、勇敢、坚强、合群、附合众议。传统的哈萨克族的生产和生活是人随牲畜移动,其文化心理自然是首先要服从游动的需要。游动性的文化心理使哈萨克族与农业民族相比,生活更具有动态性,性格更开朗,更乐于与人交往。这有利于建立良好的民族关系和促进社会的和谐稳定。

三、不利于国家认同的潜在消极心理文化

(一) 固守传统的文化心理

主要表现在对传统游牧生活方式的固守和陶醉,尤其是那些实现了牧民定居的哈萨克族(现

在已有80%的牧民定居)。牧民定居改变了哈萨克族传统的生产、生活方式,民族心理也在前所未有的定居活动中发生着变化。现在哈萨克族定居牧民有了固定的居住区和住房,开始享有更多的公共资源,如电、自来水、交通设施等。在生产上,由于有了耕作土地,生产方式向多元化发展,农牧商并举已经成为定居区普遍的生产经营方式。哈萨克族对定居的态度是肯定的,普遍认为定居后牧民的生活有了较大的改善,生产和生活方式发生了巨大变化,但对现代文化观念的授受却是有限的。在问及牧民定居后思想观念有无改变时,只有3个人给出了改变的回答,比例很小,说明定居后在思想观念、意识领域的变化是不同步的。这也恰是牧民定居后出现的主要问题之一,即心理文化的不适应。居住在牧民定居点的牧民大多仍是聚族而居,传统的思想观念支配他们的行为和价值观,对于不熟悉的新鲜事物、文化生活、理念观念感到茫然和不知所措,不愿意主动接触,更担心对自己熟悉的传统文化带来不好的影响,所以抱有一种排拒心理。100%的牧民都认为草原、牛羊比农耕土地更重要,表现出对畜牧业的高度重视,这也警示我们,牧民定居不仅要为他们的生产和生活提供条件,更应该关注他们观念的变化,关注文化氛围的衔接,为定居的可持续发展奠定良好的基础。

(二) 依赖、被动心理

草原是牧业的根本,给哈萨克族提供了衣食住行的物质保证,同时草原也给哈萨克族带给精神的慰藉,哈萨克族的神话、故事、传说、歌谣、长诗、谚语等中有无数赞美草原的篇章,表达着哈萨克族对草原的情感。他们热爱草原、眷恋草原,常把草原比作故乡。现在哈萨克族的生活发生了较大变化,但哈萨克族对草原的感情依然如故。在访谈中,当我们问道有关草原的问题时,大部分人表示出他们对草原的特殊情怀。哈萨克族的传统草原文化接近自然,其文化心理也有较强的对自然的依赖,草原的辽阔以及放牧的活动使哈萨克族很难依靠自身的力量去改变自然,因而强化了其对自然的崇拜和依赖。近年来,国家重视牧区的发展,采取了一系列扶持政策,使一些牧民对自然的依赖心理变成了对国家政策的依赖心理,单向度地将国家政策与哈国相关政策进行对比,不仅阻碍了民族自我发展能力的提高,而且影响了政策判断的全面性。对民族文化、经济、社会的发展有一定的阻碍作用,容易成为影响社会稳定的内在心理因素。

(三) 摇摆心理的增长

哈萨克斯坦独立后,提出了全世界哈萨克族“回归故乡”的号召,其主体民族的民族意识高涨。这种高涨的民族意识在哈国经济低迷时期对新疆哈萨克族的影响并不明显,但随着哈国经济的复苏、教育方面的政策吸引等使新疆的哈萨克族越来越密切关注哈国的发展态势,在两个国家间权衡、对比,摇摆的心理日渐增强。因感觉获得支持而膨胀起来的民族意识也会影响到与其他民族的交往和对国家的认同,对新疆的经济发展、民族团结、社会稳定和安全等形成潜在的影响。

四、加强心理文化引导,增强国家认同意识

(一) 培养哈萨克族现代公民文化意识

百度百科上对公民意识是这样界定的:即公民个人对自己在国家中地位的自我认识,也就是公民自觉地以宪法和法律规定的基本权利和义务为核心内容,以自己在国家政治生活和社会生活中的主体地位为思想来源,把国家主人的责任感、使命感和权利义务观融为一体的自我认识。它围绕公民的权利与义务关系反映公民对待个人与国家、个人与社会、个人与他人之间的道德观念、价值取向、行为规范,等等。它强调的是人在社会生活中的责任意识、公德意识、民主意识等基本道德意识。公民文化意识下的“公民”是作为国家政治、经济、法律等活动主体的一种心理认同与理性自觉,具体体现为视自己和他人拥有自由权利、有尊严、有价值的人,勇于维护自己和他人的自由权利、尊严和价值的意识,这种意识还包含公民对于国家和社会的责任感。哈萨克族作为跨界民族,国家主人的责任感、使命感和权利义务观要比简单或片面地强调民族意识对于连续的稳定更有战略意义。对于公民意识的培育必须从生活的点滴开始,从日常生活的细节开始。在新疆就要利用地缘环境,通过加强爱国主义教育,强化国家观念、国家意识,通过学校教育强化公民身份和公民意识,使哈萨克族实现从民族身份向公民身份的转化,为社会物质文明、精神文明、政治文明打下坚实的人力资源基础。

(二) 消除产生消极、矛盾、悲观心理的物质和心理基础

在哈萨克族的发展中较为集中的现实问题是:生活水平较低、生存依赖的资源环境不佳以及牧民定居问题,这些问题容易引发哈萨克族的复杂社会

心态。从调查中可以发现:哈萨克族认为制约本民族发展的主要因素一是缺少资源,二是交通,不同于我们预想的文化水平低和缺少资金。我们分析认为其原因是:第一,哈萨克族考虑整个民族发展的意识是比较强的,“文化水平低”、“缺少资金”方面的问题多会反映个人或家庭的问题。第二,资源、交通都是最基础的发展条件,没有资源、交通,其他发展就无从谈起。第三,牧区确实存在草场越来越少、退化越来越严重的情况,哈萨克族非常重视草原,因而选择这一项的较多。牧区交通难是长久的历史问题,虽然现在有所改善,但是牧区进出不便的现实确实阻碍着牧区的发展。因此,要加强牧区的基础设施建设,特别是交通建设,使牧区与其它地方、社区的联络不受限制,方便哈萨克族对外界的了解与交流。政府相关部门应制定切实可行的、能够带来利益效益的牧区近期、中期、长期发展规划并公开,使定居哈萨克族了解未来的发展趋势,明白该做什么,如何去做,有比较明确的发展意识,减少盲目性和冲动性,使他们能通过切身的体验,感受到政府及社会对他们的支持,减少忧虑和压力,达到促进社会稳定和发展的目的。

哈萨克族在目前的发展中,也遇到了一些前所未有的情况,如:在定居中,住房、水电、交通等费用的大幅度增加,牧民现金需求迫切;新增的农耕产业及生产技术的掌握和提高,使一些牧民不知从何入手;哈萨克族未来如何发展,在社会巨变、竞争日趋剧烈的环境中,他们必须重新思考发展的路子。这些问题对牧民带来了较大的困扰和心理压力,使一些牧民有不安、急躁甚至不满等情绪,造成他们的自危、惧变心理。要重视哈萨克族的发展,

就要在牧民新村建立心理调节和文化适应机构,通过宣传、教育、疏导、培训等多种方式减轻牧民的心理压力,促进牧民心态日趋成熟化和理性化,以保持牧区社会的稳定。

(三) 正确地处理好对哈国的舆论报道,避免猜测

访谈中一位牧民说:“我们了解哈萨克斯坦的情况大部分都是听亲戚说的,有的去过哈萨克斯坦的人说,哈萨克斯坦特别好,环境好,人少草场多,教育也是免费的;也有人说,哈萨克斯坦人情薄,不稳定,有钱的人生活好。有的是真的,有的是假的,我们也不知道。不过也没有办法啊,电视、广播播哈萨克斯坦的情况少,我们自己又去不了,只有相信他们讲的。”跨国民族期望相互了解是人之常情,他们不能够通过正规渠道了解哈国情况就会去盲目相信传言,加大对自己祖国的不信任,增强对哈国的向往心理。“一个跨国民族被不同国家分割的部分,出现内部异质性发展趋势,各所在国边境地区便会出现‘和平跨居’的有利于各自国家认同的良性发展。如果一个跨国民族被不同国家分割的部分出现内部同质性发展趋势,各自彼此靠近,与各自所在国的主流文化背道而驰,那么,各自所在国边境地区便会出现针对各自国家和其他民族的冲突,便会出现极端主义势力。”^[1]所以,加大媒体对周边国家的报道和介绍,让跨国民族对同族国家有客观的了解,也是增强爱国情感的措施之一。

参考文献:

- [1] 周建新. 中越中老跨国民族及其族群关系研究[M]. 北京: 民族出版社, 2006: 272-302.

[责任编辑: 王正良]

On the National Identity of Kazak People from the Perspective of Psychological Cultural Features

WU Qiong

(College of Marxist Studies, Xinjiang University, Urumqi, Xinjiang, 830046)

Abstract: With a survey of Kazak psychological culture, this paper summarizes that the national identity of Kazak people is complicated and unstable and analyzes the psychological culture which influences their national identification. It puts forwards some proposals about strengthening their national identity.

Key words: Psychological culture, Xinjiang, Kazak, National identity